

森林草原防灭火,如何发力“以水灭火”?

■新华社记者 韩佳诺

生态环境部

加强入河排污口监督管理

新华社11月4日电(记者叶昊鸣 敬)记者4日从生态环境部获悉,生态环境部日前发布《入河排污口监督管理办法》,规定工矿企业排污口、工业以及其他各类园区污水处理厂排污口、城镇污水处理厂排污口的设置实行审批管理;未经批准的,禁止通过上述入河排污口排放污水;其他的入河排污口,应当在设置前,提交入河排污口登记表。

根据管理办法,国务院生态环境主管部门负责全国入河排污口信息化管理工作,组织建立并动态更新入河排污口管理台账;生态环境主管部门、流域生态环境监督管理机构应当根据国家有关规定和监测规范,加强对入河排污口的监督检查,现场检查,推动入河排污口排查整治;入河排污口责任主体应当定期巡查维护排污通道、口门以及附属设施等,开展规范化建设,按规定设置监测采样点、检查井、标识牌等,并通过标识牌、显示

屏、二维码标识或者网络媒体等主动向社会公开入河排污口相关信息;鼓励公众对入河排污口排污情况进行监督。

据生态环境部有关负责人介绍,管理办法从定义、职责分工、责任主体、入河排污口分类等方面进行规范,明确管理职责,做到责任明晰;提出规划编制和规划环评要充分考量入河排污口管控要求和落实情况,强化源头防控;加强科学研究与人才培养、资金支持、表彰奖励,为入河排污口监督管理提供支撑保障。

这位负责人表示,以实施管理办法为契机和抓手,将大力推进入河排污口排查整治,依法依规实施审批登记,加强事中事后监管。加快建成法规体系比较完备、技术体系比较科学、管理体系比较高效的入河排污口监督管理制度体系,不断提高入河排污口监管水平。

一场山火“突袭”粤中林区,火借风势迅速蔓延。无人机巡航核查火情、卫星动态监控火场态势、高压消防车高山输水灭火、小型直升机水枪喷水清理火场……“空地一体、以水为主”灭火战法齐上阵,灭火救援行动迅速展开。

日前,全国森林草原防灭火新质能力建设推进工作会议在广州召开。这是会议期间举办的一场“以水灭火”实战演练。国家森防指办公室、应急管理部有关负责人介绍,以水灭火是扑救森林火灾的最佳选择,在众多灭火手段中成本相对较低,具有经济高效、安全、不易复燃的特点。

演练现场,面对熊熊大火,消防指战员们利用水源泵从附近的水塘中取水,通过消防车将水输送到火场,并串联接上3台加压泵,进一步增强水压和供水能力。

“水源泵+消防车+加压泵”串联的方式,是广州梳理总结的7种“以水灭火”装备组合模式之一。据增城区森林消防大队负责人介绍,广州通过梳理总结20多年以水灭火的经验做法,研究制定

了《广州市森林消防装备器材配置规范》,指导装备标准化建设。

苏州以水灭火工程覆盖率达95.17%,河北围场县在今年9月举行以水灭火专项演练……如今,以水灭火成为大部分地区火灾防控和救援的首选和必备方式。

面向森林草原防灭火新形势、新要求,国家森防指办公室、应急管理部有关负责人指出,要把以水灭火作为推动森林草原防灭火新质能力建设的重要牵引。

如何发力?此次会议给出了回答——因地制宜、分类施策。各地要根据水源条件等实际情况科学实施,因地制宜推动建设,做到发挥优势、弥补劣势。同时,缺水不等于没有水,很多缺水地区利用预设水罐、林中打井、截留雨水等方式,提前布局好设施设备,使工作开展富有成效。

土洋结合、量体裁衣。开展以水灭火的初期投入相对较大,如投入引水上山工程、高性能水泵和

专用消防车等,但整体上具有长久收益和多重受益的特点。

长短结合、重点突破。以水灭火要注重规划、有序推进。当前,要发挥试点引领作用,立足固本强基,深入总结经验,推动解决水源布点、水路供给和队伍建设的堵点难点,把以水灭火工作推动起来。长远上,要注重谋篇布局,组织编制专项规划,加大以水灭火装备研发配备力度,结合实际制定出台系列标准规范。

同时,国家森防指办公室、应急管理部有关负责人强调,推动以水灭火并不是简单教条地否定其他方法方式,忽略其他管用手段的作用和应用,而是要实事求是、全面辩证地看待事物发展,切实提高本质安全水平。

“经过几代人的努力,森林草原防灭火工作积累了丰富的宝贵经验,我们要结合时代特征传承巩固并发扬光大,让这些宝贵经验在新时代焕发出更加强大的活力。”这位负责人说。



11月3日,在浙江省舟山市普陀区展茅工业园一水产食品加工企业晒场,工人忙着晾晒鱿鱼。深秋时节,多地持续开展秋收作业。

新华社发(邹训永 摄)



11月3日,游客在云南省景洪市勐罕镇曼听村体验傣族慢轮制陶。临近冬季,国内多地开启降温模式,不少游客前往云南省西双版纳傣族自治州游览热带风光、体验民族风情,当地旅游市场呈现淡季不淡的景象。

新华社发(李云生 摄)

聚焦

国家助学贷款政策调整

提额度、降利率!

新华社11月4日电(记者申铖)记者4日从财政部了解到,财政部、教育部、中国人民银行、国家金融监督管理总局日前联合发布通知称,为进一步加大对高校家庭经济困难学生的支持力度,更好满足学生贷款需求,减轻学生经济负担,调整完善国家助学贷款政策。

通知明确,提高国家助学贷款额度。自2024年秋季学期起,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元;全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过20000元提高至不超过25000元。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分用于弥补日常生活费。

通知称,调整国家助学贷款利率。国家助学贷款利率由同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减60个基点,调整为同期同档次LPR减70个基点,对前已签订的参考LPR的浮动利率国家助学贷款合同,承办银行可与贷款学生协商,将原合同利率调整为同期同档次LPR减70个基点。

国家自然科学基金区域创新发展联合基金支持

2024年自治区获批项目16项经费4158万元

内蒙古日报11月4日讯(记者白莲)记者从自治区科技厅获悉,根据10月31日国家自然科学基金委员会公布的区域创新发展联合基金评审结果,2024年自治区获批国家自然科学基金区域创新发展联合基金项目16项,经费4158万元,较2022年实现翻倍。其中,由自治区牵头的“毛乌素沙地湖泊群生态水文过程演变机制与调控研究”“超高强韧特种钢承载/连接件组装结合面机械性能超声散射成像检测与评价方法”等8个项

目获批立项,资助经费2077万元。自治区牵头项目同比增长34%,创历年新高。

国家自然科学基金区域创新发展联合基金是地方政府与自然科学基金委共同出资,由地方“出题”,全国科研团队“答题”的国家基金项目。2022年以来,自治区共有39个项目获区域联合基金支持,涵盖生物与农牧业、生态与环境、新材料与先进制造、能源化工、电子信息等领域,获批经费超1亿元,吸引中科院植物所、北京化工大学等51个区外团队参与内蒙古基础研究。

记者了解到,加入国家自然科学基金区域创新发展联合基金以来,围绕五大任务落实,立足特色和资源优势,内蒙古大力吸引集聚顶尖科研力量开展基础研究和应用基础研究,促进跨部门、跨行业、跨区域协同创新,相关项目的实施对提升区域科研能力、培育人才团队和支撑经济社会转型发展发挥了重要作用。

绘就林区旅游产业新画卷

(上接第一版)

为加强协同合作,打造更具高附加值旅游产业集群,内蒙古森工集团以“打造世界级生态旅游区”“独具中国北疆特色国内一流的森林康养、自然教育综合体”为目标,深度拓展“森林旅游、自驾穿越、特色民宿、科普驿站、森林康养”等十余种旅游新业态,形成互利共赢、共同发展新格局,推动协同合作取得新的更大进展。

结合历史、文化、民族、森林、冰雪等元素,内蒙古森工集团打造北部、南部、中部三大旅游板块,依托7个进出林区的通道,先后建立了9个国家森林公园、13个国家湿地公园、8个国家级和省级自然保护区及94万公顷的北部原始林区,设立独立景区39个,形成旅游产业基本框架,进一步擦亮“森林的世界 世界的森林”文化品牌内涵。

一批标志性强的旅游合作项目落地推进,一项项亲商爱商的支持政策落地实施……内蒙古森工集团旅游产业正迸发全新的活力。

为了让更多人来到林区,了解林区、爱上林区,内蒙古森工集团组织全国多家文旅企业、自驾游协会等团体来到林区进行踏查踩线并召开多场座谈交流会;举办“跟着微短剧去内蒙古大兴安岭旅行暨满归红豆小镇青少年人文艺术与自然发现之旅”和《歌游内蒙古·唱响“最”森林》系列活动;举办“感触森林脉动 探寻北疆最美”全国媒体穿越内蒙古大兴安岭主题采访活动;举办2024年杜鹃花季越野自驾游穿越、根河杜鹃花海赏花季、绰尔第三十届端午登山节、莫尔道嘎首届森林童话节、G331北部林区穿越自驾等文旅活动,让更多的游客领略壮美兴安岭……

坚持扬优聚势 持续擦亮“内蒙古大兴安岭”旅游品牌

“我向大家介绍的是6天6晚的冰雪天路·醉美兴安——‘两极’自驾穿越之旅。这条线路将给您带来极致的冰雪体验:从广袤草原到神秘森林,从特色雪屋到极地展览,全方位感受冰雪王国的魅力。”10月22日至27日,由呼伦贝尔市、兴安盟、内蒙古森工集团联合举办的“歌游内蒙古欢乐冰雪季”文旅招商推介会先后在深圳市、广州市、北京市举行,内蒙古森工集团旅游推介官张艳欣向参加活动的近二百余家文旅企业介绍了林区丰富的文旅资源及旅游产品。

从青城呼和浩特到首府北京,从鹏城深圳再到羊城广州……2024年,内蒙古森工集团频频“出手”,让旅游火爆“出圈”。

提底气——内蒙古森工集团围绕拥有良好的生态环境、厚重的文化底蕴、丰富的旅游资源,重点推介林区的森林文化、旅游项目、林下产品,将内蒙古大兴安岭的独特魅力传递给更多的受众。

增动力——内蒙古森工集团正全力寻求与国内知名文旅企业、专业团队的合资合作,以力度空前的招商

主要产油国宣布延长自愿减产措施至12月底

新华社11月3日电(记者刘昕宇)石油输出国组织(OPEC)3日发表声明说,8个欧佩克和非欧佩克产油国决定将原定11月底到期的日均220万桶的自愿减产措施延长至12月底。

声明说,沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿拉伯联合

酋长国、科威特、哈萨克斯坦、阿尔及利亚和阿曼8个“欧佩克+”成员国决定延长自愿减产措施。声明未提及8国是否将于明年1月开始回撤这部分减产力度。

声明说,8国重申了完全遵守自愿减产目标的决心,今年初以来产量超出配额的相关国家将在2025

年9月之前完成补偿性减产义务。

上述8国最初于2023年11月宣布日均220万桶的自愿减产措施。今年6月初,8国宣布将这部分自愿减产措施延长至9月底,并于9月初决定再次延长至11月底。



11月4日,在埃及首都开罗,埃及总统塞西在第12届世界城市论坛开幕式上致辞。为期5天的第12届世界城市论坛4日在埃及首都开罗开幕。这是该论坛自2002年在肯尼亚首都内罗毕举办以来,时隔20多年再次在非洲大陆举办。

新华社记者 王东震 摄

shidian
国际视点
guoji

大马士革南部遭以色列空袭

新华社11月4日电(记者程朋朋 冀泽)叙利亚军方4日发表声明说,首都大马士革南部多处民用场所当天遭以色列空袭,造成部分财产损失。

声明说,当地时间18时05分许,以色列从其占领的戈兰高地方向对大马士革南部多处民用场所发动空袭,造成一些财产损失。声明未提及及其他细节。

叙利亚媒体“沙姆调频”稍早前报道,大马士革南部3处地点当天遭以色列空袭,3处地点分别位于赛义黛娜白地区、大马士革国际机场附近和纳吉哈镇附近,初步信息显示有人员伤亡。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的袭击更加频繁。